

Pályázati felhívás!

A Szegedi JÁTE-Klub Történelem Köré pályázatot hirdet

Szüleink, nagyszüleink mesélik

címmel.

I. Tartalmi tudnivalók
Idős emberektől gyakran hallani efféle: „Az én életem kész regény.” Es ez legtöbbször igaz is. Szüleink, nagyszüleink a történelem igen viharos esztendeit élték át; világraszóló, vagy legalábbis maig meghatározó erejű történéseknek voltak cselekvő, vagy passzív részesei, leggyakrabban mégis szenvedő alanyai. Emléket, az említett eseményeket azonban, — főleg ha szünetesek voltak ezeknek — legfeljebb csak szóban szeretik elbeszélni. A pályázók feladata kettős:

1. Olyan embert találni, akinek életútja, élményei — a pályázó szerint — megörökítésre érdemesek.

2. Rögzíteni az elbeszélés. A pályázó maradjon a háttérben, ne interjú-jellege legyen a beszélgetésnek!

A pályamunkáknak két követelményt kell kielégíteni:

1. Történelmi: Ez alatt az értendő, hogy az elbeszélés hiteles, dokumentum értékű tényeket tartalmazzon. (Egy látszólag egyszerű és csupán helyi jelentőségűnek látszó esemény is bírhat — tipikussága miatt dokumentum értékkel. Sőt...)

2. Irodalmi: Az elbeszélés élet-történeti jellegű legyen! Vagyis: a benne szereplő tények ne könyvből megtanultak, hanem megélték legyenek! A rögzítés kövesse a megfogalmazás sajátosságait, fordulatait, s ne „javított” a szöveget. (Ajánljuk munkaeszközüket a magnó!) E két — történelmi és irodalmi — követelmény összehangolása csak látszólag nehéz. Mi azt hisszük, annál jobban sikerülhet, minél inkább tiszteletben tartja a pályázó a mesélőt (s a valóságot). A mesélő személyére semmiféle megkötés nincs: egyaránt lehet munkás, paraszt, szellemi dolgozó, vezető értelmiségi. Az elbeszélés az egész huszadik századra kiterjedhet, de különösen ajánljuk a második világháborútól az 1960-as évek közepéig eltelt időszakot.



II. Technikai tudnivalók
1. A jellegű pályamunkák beérkezési határideje 1980. december 31. Cím: Szabó János Szeged, Lenin krt. 103. (ir. sz.: 6725) (A jellegű megnevezését — név, cím — zárt borítékban kérjük mellékelni a pályamunkához.)
2. A dolgozatok elbírálása és a

díjkiosztás 1981. februárjában lesz. (A pontos időpontról az érdekelteket értesíteni fogjuk.)

3. A kiosztandó díjak — az eddig felajánlott összeg alapján — előreláthatólag:

I. díj: 1500 Ft

II. díj: 1000 Ft

III. díj: 500 Ft

4. Elsősorban az egyetemisták, főiskolások, ifjúmunkások, egy szóval a fiatalok nevezéseit várjuk, de rajtuk kívül is bárki jelentkezhet — eddig még publikálatlan — munkákkal. Fokozott érdeklődéssel várjuk a szomszéd országok magyar diákjainak pályamunkáit.

5. A pályamunkák terjedelme 5–40 gépeelt oldal legyen!

6. Egy pályázó több pályázattal is szerepelhet.

7. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgálok a már említett címen: Szabó János 6725 Szeged, Lenin krt. 103.

Végezetül — propagandaként is — néhány szót a meghirdető Történelem Köréről:

1977 óta működik. Érdeklődési köre főként a világháborúkra, a közép-európai nemzetiségi kérdésre, a magyarság és a szomszéd népek együttélésének kérdéseire terjed ki. Tevékenysége eddig főként jónévi előadók — történelemszék, szociológusok, stb. — meghívását jelentette. Tevékenységének formáit azonban a jövőben szeretnénk változatosabbá tenni. Ennek egyik állomása a fenti pályázat meghirdetése. Egy másik tevékenységét bővítő próbálkozásunk pl. az 1980. október 6-ára tervezett közös kirándulás — és koszorúzás — Aradra.

Az értelmiség a szocializmusban

Tudományos ülésszak

A Magyar Tudományos Akadémia szegedi bizottsága, a Szegedi Orvostudományi Egyetem Marxizmus-Leninizmus Intézete, és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csongrád megyei szervezete június 12-én az **Értelmiség a szocializmusban** címmel tudományos ülésszakot rendezett. Az MTA szegedi bizottságának dísztermében az előadássorozatot dr. Kocsis István akadémikus nyitotta meg, majd dr. Konecz János kandidátus, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára tartott előadást. Az MSZMP politikájának eredményei és feladatai az értelmiség körében Csongrád megyében címmel.

A délelőtti programban — amelynek üléselelnöke dr. Székely Sándor kandidátus, az MSZMP Szeged városi bizottságának titkára — három előadás hangzott el. Dr. Besenyi Sándor adjunktus a szegedi értelmiség társadalmi helyzetéről, tevékenységéről, strukturális jellemzőiről, Dr. Karácsonyi Péter adjunktus Értelmiségi funkciók és intézményi formák Szegeden címmel tartott előadást. Szántó Tivadar, az MSZMP szeged vá-

rosi bizottságának osztályvezetője a szegedi értelmiség társadalmi-közéleti tevékenységét elemezte.

A délutáni tanácskozás első részében — amelynek üléselelnöke dr. Gábor Miklósné főigazgató, a TIT megyei szervezetének alelnöke — dr. Kékes Szabó Mihály adjunktus az általános iskolai pedagógusok szegedi munkájáról, dr. Révész Mihály adjunktus a szegedi középiskolai pedagógusokról, dr. Besenyi Sándor adjunktus pedig a szegedi kutató és felsőoktatási értelmiség tevékenységét elemezte.

A tudományos ülésszak befejező részében — amelynek üléselelnöke dr. Bárány Ferenc kandidátus, tanszékvezető docens — négy előadás hangzott el. A szegedi egészségügyi értelmiségről beszélt dr. Kékes Szabó Mihály, Papp János adjunktus, a város művészeti társadalmáról dr. Tráser László adjunktus. A szegedi műszaki és közgazdász értelmiségről dr. Szilágyi László kandidátus, docens, az agrár-értelmiségről pedig dr. Kotogány Ilona tanársegéd tartott előadást.

Kongresszusi bibliográfia

A JÁTE központi könyvtára és tudományos szocializmus tanszéke kiadásában **kongresszusi ajánló bibliográfia** jelent meg. A kiadvány segítséget ad az MSZMP XII. kongresszusa anyagának tanulmányozásához. Tematikus csoportosításban közli a partikongresszus előkészítésével, eseményeivel, anyagával összefüggő legfontosabb műveket, tanulmányokat és cikkeket. Az ajánló bibliográfiát dr. Rácz János tanszékvezető egyetemi tanár szaktanácsadása mellett dr. Mader Béla és dr. Nagymiklósi Erzsébet szerkesztette.

Fiatal kutatók sikere

A Magyar Ókortudományi Társaság május 23-án megtartotta közgyűlése a klasszikus latin filológiai területen kiemelkedő teljesítményt elért fiatal kutatók jutalmazására alapított és két évenként kiadott **Lénárt Sándor-díjat** ebben az évben dr. Hoffmann Zsuzsannának, a JÁTE Ókortörténelmi és Régészeti Tanszéke tudományos segédmunkatársának ítélte oda „Plautus tanulmányok” című pályamunkájáért.

A Lomonoszov Egyetem

A moszkvai Lomonoszov Egyetem nemrég ünnepelte fennállásának 225. évfordulóját. A „diákváros” lakóinak száma — csupán a hallgatókat tekintve — harmincezer. A 19 egyetemi karon összesen 48 szakágon oktatják a hallgatókat. Az általános képzés igen alapos. Száznál több akadémikus, mintegy ezer professzor és tudományos doktor vesz részt az oktató munkában. Az egyetemnek több mint 300 laboratóriuma, 170 szertára, 3 múzeuma, 4 obszervatóriuma, egy botanikus kertje és igen gazdag, összesen 6 és félmillió kötetből álló szakkönyvtára van.

Az egyetemen a Szovjetunió valamennyi köztársaságából tanulnak fiatalok, valamint külföldiek is, különösen a szocialista és a fejlődő országokból.

Valamennyi évfolyamon és karon úgynevezett **tanulmányi, nevelési diákbizottságokat** szerveztek. Itt nem csupán az elméletet kísérik figyelemmel, hanem alkalmanként a tanterv megváltoztatására is javaslatokat tesznek. Az egyetem minden ötödik hallgatója eminens.

A Lomonoszov Egyetemen már az **elsőéveseket bevonják a tudományos kutatásokba**. A különböző tanszéteken gyakorlatilag minden második hallgató végez tudományos munkát, ami az első évfolyamokon lényegében nem más, mint tudományos diákköri munka. (Több mint 250 ilyen kör működik az egyetemen.) Ezekben a körökben az érdeklődő megismerheti az adott tanszéken érvényesülő tudományos törekvéseket és kiválaszthatja a számára legérdekesebb területet. A felsőbb évfolyamokon már önálló kutatásokat is végeznek, és tudományos konferenciákon, szimpozionokon vesznek részt. **Évente mintegy 800 olyan cikket és előadást publikálnak, amelyet egyetemi hallgatók írtak.**

JÁTE-évkönyv

A közelmúltban megjelent a **József Attila Tudományegyetem 1977/78-as évkönyve**.

Az évkönyv közli dr. Antalffy György rektorának az egyetem vezető továbbképző értékelését, 1977 szeptemberében és dr. Rácz János rektorhelyettesnek az 1977-es tanévnyitói értekezleten mondott beszédét. — Ezt követően számba veszi az egyetem és az egyetemi társadalmi szervek vezetőinek, az Egyetemi Tanács tagjainak és az egyetem dolgozóinak neveit, adataikat közli az egyetem dolgozóinak és hallgatóinak létszámáról s közli a tanév során kitüntetésben részesültek, illetve vasi és aranydiplomával kitüntetettek névsorát. — A továbbiakban a tudományos fokozatot nyert, aspirantúrára felvett valamint az évfolyam és (szak)csoporthelyes oktatók felsorolását találhatjuk az évkönyvben. Majd az

A diákok tevékenyen élvezik részüket a közvetlen gazdasági „haszonnal” járó munkák kivételéből is. Több évvel ezelőtt az egyetem tudományos-műszaki együttműködési szerződést kötött az egyik legnagyobb moszkvai vállalattal, a Lihacsov Autógyárral. E szerződéssel összhangban aztán több új műszaki elképzelés gyakorlati alkalmazására is sor került az üzemben. Az egyik ilyen gyakorlatilag hasznosított elképzelés például a vegyszeti kar egyik hallgatójének diplomamunkájából született, és igen eredményesnek bizonyult: segítségével a gyári laboratóriumban két napról 30 percre lehetett csökkenteni az öntöttvas minőségvizsgálatának idejét. Ugyancsak az egyetemről került az üzem szerelőműhelybe a lézer is, amelyet különböző fémtárgyak összehegesztésekor vagy feldarabolásakor alkalmaznak sikerrel, továbbá a gumikészítmények új előállítási technológiája és még számos más, a dolgozók munkáját megkönnyítő és az autógyártás minőségi színvonalát emelő újítás.

Az egyetem a mezőgazdaságnak is komoly segítséget nyújt. A nem feketeföldi övezet megművelésének támogatására például speciális osztályokat hoztak létre. A tudósok — biológusok, talajkutatók, geográfusok, közgazdászok, vegyészek és geológusok — a hallgatókkal közösen talajterületeket készítenek az egyes területekről, és a növények vegyvédelmére, a terméshozamok növelésére új megoldásokat dolgoznak ki.

Ezernél is több azoknak a hallgatóknak a száma, akik a természetvédelmi tudományos munkában vesznek részt. Expedíciókat szerveznek, ritka növény- és állatfajok után kutatnak, és felmérik a természetes és mesterséges víztározók állapotát.

egyetemi klub, az Egyetemi Könyvtár működéséről, s az egyetemi kulturális élet fontosabb eseményeiről olvashatunk. Ismerteti az évkönyv az egyes tanszékek külföldi vendégeinek névsorát, beszámol az oktatók és tudományos munkatársak külföldi útjairól, számvetést készít a hallgatóknak juttatott kedvezmények összegéről. Tartalmazza még az egyetemi kollégiumok fontosabb adatait, a diplomát szerzettek s a doktorrá avatottak névsorát, jegyzi az egyetem oktatóinak és tudományos munkatársainak 1977-ben publikált szakirodalmi munkásságát.

Az évkönyv felelős kiadója dr. Antalffy György rektor, a szerkesztőbizottság elnöke dr. Ketskeményi István egyetemi tanár, tagjai: dr. Csukás István egyetemi tanár, dr. Pólay Elemér egyetemi tanár és dr. Szentirmai László önálló osztályvezető.

STEFANIK JÁNOS

Kedves János!

Életutad kegyetlenül rövidre lett szabva. Nem régen még itt voltál közöttünk. Hiába kérdezzük a sorsot, niába teszünk kérdéseket — nincs kinek, nincs válasz.

Nagyon rossz kimondani, hogy Stefanik János II. éves orosztanvelés szakos főiskolai hallgatót törölni kellett a névsorból. Nekünk, itt maradtaknak nincs más választásunk, minthogy benyugodjunk ebbe a kegyetlen és fájó valóságba. Könnyű-e benyugodni? Nem, egyáltalában nem könnyű. Nem könnyű a szülőnek, a testvérnek, a jobarátnak, de nekem sem, aki a tanárod volt.

Nem akartam elhinni a hírt, de látnom kell, hogy igaz.

Ne hidd, hogy nyomtalanul tüntél el életünkben! Itt hagyta emlékedet, személyiséged legjobb vonásait nem fogjuk feledni, megőrizük. Megőrizük mi, tanáraid, akik a főiskolán szerettek és becsültek. Én tudom a legjobban, hogy a kötelező tananyagon túl is gyekézelt ismereteket gyarapítani, szép elő-

dást tartottál nekünk a tanszéki tudományos diákköri ülésen. Megtetted az első lépéseket a felé, hogy ne csak tanár, hanem kutató, alkotó az újra mindig fogékony pedagógus légy! Ez teszi még fájóbbá ezt a búcsúzást. A munkát folytatni akartam veled. Nehéz tudomásul vennem, hogy ez a közös munka már befejezetlen marad.

Ismeretségünk alig fél éves volt, de személyiségednek legnehezebb vonásai lehetővé tették, hogy e rövid idő ellenére is az egyik legtartalmasabb tanítványi-baráti viszonyt építem ki veled. A többiek jól tudják, sohasem beszéltem rólad elfogultság nélkül. Tudtál olyat nyújtani, amit más tanítványomtól nem kaptam meg. Ezért számomra különösen nehéz a búcsú. Mégis engedj meg, hogy elbúcsúzzam most tőled, a főiskola volt növendékétől, a tanszék egyik tehetséges hallgatójától és a magam nevében pedig egyik legkedvesebb tanítványomtól-barátomtól.

DR. LENGYEL ZSOLT
tanszékvezető docens

Fotósok figyelmébe ajánljuk

A Gödöllői Agrártudományi Egyetem KISZ Bizottsága az Fotókörre fotópályázatot hirdet; a vadászat, a természetvédelem, és ezek mezőgazdasághoz való viszonya témakörből az egyetemen és főiskolák nappali tagozatos hallgatói és fotókörrei részére.

Pályázati kategóriák:

— Az ember vadászati és természetvédelmi tevékenységének ábrázolása, illetve a vadászat, a természetvédelem és a modern mezőgazdaság kapcsolata.

— Természet és állatfotók.

Díjazás:

— Kategóriánként 3–3 tiszteletdíj, 500-Ft értékben.

— 1 db fődíj, 1000-Ft értékben.

Beküldési határidő:

1980. november 12.

Pályázati feltételek:

1. Egy-egy pályázó a fekete-fehér papírfotókból, illetve a színes diapozitívokból 1–5 db-ot küldhet be.

2. A fekete-fehér képek lega-

lább egyik oldala min. 30 cm legyen. Csak 3–5 min vastag kartonlapra, vagy farostlemezre kassirozott képek küldhetők be.

Színes diákat 24x36 mm-es méretben, szerviz, vagy üveges keretben fogadunk el.

3. Pályázni a következő kategóriákban lehet:

a) Az ember vadászati és természetvédelmi tevékenységének ábrázolása, illetve a vadászat, a természetvédelem és a modern mezőgazdaság kapcsolata.

b) Természet és állatfotók.

4. A pályázat jellegű, a művekre csak a jellegű kell ráírni. Zárt borítékban mellékelendő a pályázó neve és címe.

5. Nevezni lehet sajtóban meg nem jelent, pályázatokon díjat nem nyert képekkel.

6. A zsűri kategóriánként 3–3 tiszteletdíjat ad ki, 500-Ft értékben.

A kategóriákban szereplő díjakon felül felajánlunk 1 db fődíjat is 1000-Ft értékben.

A zsűri fenntartja magának a jogot, hogy a fődíjat, vagy tisz-

teletdíjat nem adja ki, illetve összevonja.

7. A képek beküldési határideje: 1980. november 12. Zsűrizés: november 15–20. között.

Eredményhirdetés: A kiállítás képeiből rendezett kiállítás megnyitóján 1980. november 25-én.

A fődíjról, illetve tiszteletdíjakról értesítést küldünk.

8. A pályázati munkákat: **Agrártudományi Egyetem KISZ Bizottsága, Gödöllő, Péter Karoly u. 1. 2103 címre** kell beküldeni.

9. A bíráló bizottság hivatásos fotóművészekből és szakmai bírálókból fog állni.

A bizottság döntése fellebezhetetlen.

A pályázati feltételek be nem tartása kizáró ok. A képeket a legnagyobb gondossággal kezeljük, de az esetleges sérülésekről, elveszésekről felelősséget nem vállalunk.

A képeket a kiállítás befejezése után átadjuk, illetve az eredeti csomagolásban visszaküldjük.